
ATA DA QÜINQUAGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 08 DE MAIO DE 2002. 

 

Aos oito dias do mês de maio do ano de dois mil e dois, às dezenove horas e quarenta minutos, 

reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua Sede, sob a Presidência do vereador José Lauri 

Brill, estando ainda presentes os seguintes edis: Airton José Weber, Luiz José Spaniol, Dário José 

Kuhn, Adelar Henrique Schmitt, Lori Magdalena Messer, Jaime Leandro Heilmann, Ricardo 

Trierweiler e Paulo Antônio Medtler. O Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de imediato, 

ao Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da reunião 

ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se manifestou. 

Passando-se à votação da mesma, foi aprovada por unanimidade. Em continuidade passou-se a leitura 

da CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constavam: Da CRT BrasilTelecom o Ofício CTP 

nº136666/2002(número cento e trinta e seis mil e seiscentos e sessenta e seis barra dois mil e dois) 

comunicando em resposta à solicitação, que o pedido não seria atendido, em virtude desta localidade 

estar com as instalações de telefones públicos, concluídas. Da DITEC, o programa do 2º(segundo) 

Seminário Sulbrasileiro de Presidentes de Câmaras Municipais, a realizar-se nos dias 19(dezenove) a 

21(vinte e um) de junho, no auditório da Escola Marista Maria Imaculada do Município de Canela. 

Dos Deputados Elvino Bohn Gass e Frederico Antunes, convite para o Seminário: O Futuro da 

Previdência Rural em Debate, a realizar-se no dia 09(nove) de maio, do presente ano, no Plenarinho da 

Assembléia Legislativa. Da Secretária Executiva do Fundo Nacional de Desenvolvimento da 

Educação, Mônica Messenberg Guimarães, o Comunicado NºCM015925/2002, informando a 

liberação de recursos financeiros, destinados a garantir a execução de programas do Fundo. Da 

Diretora da Diretoria de Ações de Assistência Educacional do Ministério da Educação, Senhora Maria 

Elza da Silva, o Ofício-Circular nº033/2002-FNDE/DIRAE, informando que a Prefeitura deste 

Município não atendera a algumas solicitações referentes ao Conselho de Alimentação Escolar até a 

data de 18(dezoito) de abril de 2002(dois mil e dois), e se não houvesse atendimento às solicitações, a 

partir de maio próximo, seria suspensa a transferência de recursos financeiros referentes ao Programa 

Nacional de Alimentação Escolar. Do Deputado Ary Kara, o Ofício-Circular nº001/02, convidando 

para o I(primeiro) Congresso Brasileiro de Municipalização do Trânsito-CONBRAM, com a 

realização da I(primeira) Feira Nacional do Trânsito-FENTRAN e do 42º(quadragésimo segundo) 

Encontro Nacional de Vereadores, a realizar-se nos dias 21(vinte e um) a 23(vinte e três) de maio de 

2002(dois mil e dois) no ExpoBrasília Pavilhão de Feiras e Exposições, de Brasília. Da União dos 

Vereadores do Rio Grande do Sul, o Programa do 1º(primeiro) Encontro das Comissões de Educação, 

Orçamento e Finanças das Câmaras Municipais de Vereadores do Rio Grande do Sul, a realizar-se no 

dia 10(dez) de maio, próximo, no auditório do Centro Administrativo Fernando Ferrari. Do Poder 

Executivo Municipal, os ofícios: Ofício de N°017.Gab/2002(número zero dezessete ponto gabinete 



barra dois mil e dois) encaminhando a relação dos pacientes atendidos no Hospital São José de Ivoti, 

no mês de abril; Ofício de N°018.Gab/2002(número zero dezoito ponto gabinete barra dois mil e dois), 

encaminhando resposta aos pedidos de informação apresentados pelos vereadores Dário J. Kuhn e Luiz 

J. Spaniol; Ofício de N°019.Gab/2002(número zero dezenove ponto gabinete barra dois mil e dois), 

encaminhando resposta ao pedido de informação apresentado pelo vereador Airton J. Weber. Em 

continuidade passou-se às EXPOSICÕES PESSOAIS. Expôs o Presidente da Mesa Diretora, que a 

vereadora Lori M. Messer havia se inscrito para esse espaço, e considerando o mesmo, concedeu-lhe a 

palavra. Fazendo uso dessa, a vereadora Lori M. Messer, saudou o Presidente da Câmara, demais 

vereadores, Assessor Jurídico, jornalista do Jornal O Diário e munícipes. Após aproveitou para deixar 

registrado convite aos lucenenses e pessoas das cidades vizinhas, em nome do Grupo de Bolão de 

Casais Eles e Elas, para prestigiarem, participarem do baile do rei e rainha do bolão, que se realizaria 

no sábado, dia 11(onze), na Sociedade Esportiva Soberano.  Também  agradeceu  a  todos que estavam 

colaborando com a aquisição de números da rifa. Ainda aproveitou a oportunidade, a vereadora Lori 

M. Messer, para deixar seu abraço e parabenizar todas as mães pelo seu dia, que se comemoraria no 

domingo dia 12(doze) de maio, dia das mães. Desejou a todas as mães saúde, felicidade e muito amor. 

Concluída a manifestação da vereadora Lori M. Messer, ainda aproveitou o espaço, o Presidente da 

Mesa Diretora, para esclarecer a questão do ofício encaminhado pelo Ministério da Educação sobre a 

possibilidade de haver a suspensão dos repasses de recursos financeiros destinados a alimentação 

escolar. Disse o Presidente, que as informações solicitadas haviam sido encaminhadas antes do prazo. 

E que em reunião do Conselho de Alimentação Escolar realizada no dia 30(trinta) de abril, a presidente 

informara sobre o recebimento de ofício do Fundo Nacional de Alimentação Escolar-FNDE, sobre a 

questão. Mas, que as informações haviam sido encaminhadas antes do dia 18(dezoito) de abril, só que 

conforme a correspondência, até o dia 25(vinte e cinco), essas não haviam chegado a seu destino. E 

que na reunião havia sido colocado que seria verificado o por quê de as informações não terem 

chegado até Brasília ou se haviam sido extraviadas na capital federal. E que estava sendo refeita toda a 

documentação exigida para novamente encaminhá-la. Ainda comentou o Presidente da Mesa, que 

esperava que em Brasília, de uma ou de outra forma, não tentassem cortar o pouco de recursos que 

mandavam. Em seguida, como não havia proposições a serem apreciadas, nem projetos para serem 

distribuídos, passou-se para a ORDEM DO DIA. Pediu o Presidente da Mesa Diretora ao Presidente 

da Comissão Especial, vereador Paulo A. Medtler, que apresentasse parecer ao Projeto de Resolução 

Nº04/2002(número zero quatro barra dois mil e dois), que alterava a redação do artigo 53 do 

Regimento Interno da Câmara de Vereadores de Presidente Lucena-RS. Procedendo dessa forma o 

Presidente da Comissão. No parecer a Comissão se manifestou contra o Projeto, por considerar que o 

Regimento Interno estabelecia determinado dia de realização das sessões, o qual deveria ser 

observado. Destacou, porém, a Comissão, que o parecer do vereador Paulo A. Medtler foi favorável ao 

Projeto por considerar que no início da legislatura havia-se defino como sendo o dia de realização das 



sessões, a quarta-feira, o que era de amplo conhecimento da comunidade. Colocado em discussão o 

Projeto de Resolução, comentou o vereador Dário J. Kuhn, que achava engraçado estar sendo alterado 

no presente, o dia de realização das sessões, quando a mais de um ano já eram realizadas em quartas-

feiras. Comentou o vereador Dário J. Kuhn, que a ex-presidente a poucos dias, havia dito que não 

cometera irregularidade em sua gestão, mas a apresentação deste projeto significava que o outro estava 

incorreto. Falou a vereadora Lori M. Messer, que essa era a opinião do vereador Dário J. Kuhn, mas 

que ela tinha a sua opinião. Passando-se à votação do Projeto de Resolução, foi o mesmo aprovado 

com 5(cinco) votos favoráveis e 4(quatro) contrários. Votaram a favor, a vereadora Lori M. Messer e 

os vereadores Jaime L. Heilmann, Ricardo Trierweiler, Paulo A. Medtler e José L. Brill. Votaram 

contra, os vereadores Airton J. Weber, Luiz J. Spaniol, Dário J. Kuhn e Adelar H. Schmitt. 

Considerando que a princípio havia ocorrido empate, fez-se necessário o voto do Presidente da Mesa. 

Após, pediu o Presidente da Mesa Diretora ao Presidente da Comissão Geral de Pareceres, vereador 

Airton J. Weber, que apresentasse o parecer ao Projeto de Lei Nº012/2002(número zero doze barra 

dois mil e dois), que autorizava o Poder Executivo Municipal abrir crédito especial no orçamento do 

corrente exercício e dá outras providências. Procedendo dessa forma o Presidente da Comissão Geral 

de Pareceres, vereador Airton J. Weber. No parecer, a Comissão se manifestou favorável ao Projeto, 

considerando que o negócio não havia se concretizado, e portanto seria justa a devolução dos valores 

recolhidos aos cofres municipais. Colocado em discussão o Projeto de Lei, ninguém se manifestou. 

Passando-se à votação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida, passou-se para o período 

do GRANDE EXPEDIENTE. Expôs o Presidente da Mesa Diretora, que  os  vereadores  Luiz  J.  

Spaniol  e  Dário  J.  Kuhn,  haviam  se inscrito para esse período. E considerando o mesmo, concedeu 

a palavra ao vereador Luiz J. Spaniol, primeiro inscrito. Fazendo uso dessa, o vereador Luiz J. Spaniol, 

cumprimentou os nobres colegas vereadores, jornalista do Jornal O Diário, Assessor Jurídico e demais 

pessoas presentes. Após, expôs, que desejava falar um pouco sobre a assembléia do Orçamento 

Participativo que havia se realizado na semana retrasada. Disse que desejava agradecer às pessoas que 

haviam se feito presentes. Comentou que a comunidade pudera escolher suas prioridades. Elegendo a 

saúde em primeiro lugar, a educação em segundo, a segurança em terceiro, e em quarto a agricultura. 

E, que o número de pessoas presentes permitira a escolha de 7(sete) delegados e 2(dois) suplentes. 

Expôs, também, o vereador Luiz J. Spaniol, que por ocasião da realização da assembléia, havia sido 

entregue trator, que havia ficado sob a responsabilidade da Associação de Agricultores de Nova Vila, o 

qual seria de grande utilidade para os colonos desse Município. Falou ainda, que infelizmente, 

lamentava a ausência do Prefeito e Vice-Prefeito, na assembléia. Destacou que poderiam ter se feito 

presentes, visto a importância de assembléia do Orçamento Participativo, que versava sobre recursos 

que viriam para o Município. Disse que as prioridades seriam incluídas no orçamento do próximo ano, 

e que não sabia-se qual seria o governo que fosse colocá-lo em prática. E que poderia ser que até fosse 

do próprio partido do Prefeito e Vice, e que não haviam se feito presentes. Observou também o 



vereador Luiz J. Spaniol, que desejava falar um pouco sobre o dia 1º(primeiro) de maio. Disse que 

enquanto os trabalhadores lutavam diariamente por seus direitos como 13º(décimo terceiro), férias, 

FGTS, licença maternidade e outros, havia projeto tramitando no Senado, após passar pelo Congresso, 

que visava a retirada desses direitos, fazendo com que tudo possa ser negociado. Destacou que na 

mobilização dos trabalhadores e sindicatos a imprensa em geral,  chamava de marginais e outras coisas 

que no momento não convinha falar, esses trabalhadores que lutavam pela manutenção desses direitos. 

Falou ainda o vereador Luiz J. Spaniol que o grande empresário se achava o dono do mundo e por ser 

empresário tinha que lucrar, lucrar cada dia mais e os empregados ganharem cada dia menos, fato que 

julgava lamentável. E que a seu modo de ver, na situação em que os trabalhadores se encontravam, o 

grande empresário era o trabalhador brasileiro, pois que ganhando R$250,00(duzentos e cinqüenta 

reais), R$300,00(trezentos reais) por mês fazia milagres na administração de seu orçamento. Disse que 

esse trabalhador mantinha família com dois ou três filhos, pagava as despesas com luz, água e aluguel 

muitas vezes, além dos gastos com vestuário, e haver o fato de as pessoas precisarem de um lazer, o 

qual com o salário que ganhavam, ultimamente, estava muito difícil. Falou ainda, que no dia primeiro 

de maio houvera um ato no bairro Canudos de Novo Hamburgo, que contara com a presença do 

Governador do Estado, Senhor Olívio Dutra, o qual na oportunidade havia assinado o maior salário 

mínimo do Brasil. Comentou o vereador Luiz J. Spaniol, que esse salário mínimo para os metalúrgicos 

seria de R$280,00(duzentos e oitenta reais), e para os trabalhadores do setor de calçados e vestuário, 

seria de R$260,00(duzentos e sessenta reais). Expôs ainda, que esse salário ainda era baixo, mas que 

era o maior do Brasil. Concluída a manifestação do vereador Luiz J. Spaniol, concedeu o Presidente da 

Mesa Diretora, a palavra ao vereador Dário J. Kuhn. Fazendo uso da palavra, cumprimentou os 

colegas vereadores e demais presentes. Após expôs, que também desejava parabenizar a todos os 

lucenenses pelo recebimento do trator do Governo do Estado, através do Orçamento Participativo. 

Pediu que fosse feito bom uso desse trator, pois seria muito útil para os agricultores de Presidente 

Lucena. Também aproveitou a oportunidade o vereador Dário J. Kuhn, para, em nome da Sociedade 

Esportiva Soberano, convidar a todos para participarem do baile do rei e rainha do bolão, que se 

realizaria no sábado, próximo, com início às 22h:30min(vinte e duas horas e trinta minutos), e 

animação da banda Baila-Baila. Também, parabenizou a todas as mulheres do mundo, especialmente 

às de Presidente Lucena, pela passagem do dia  das  mães,  que transcorreria no próximo domingo. 

Concluída a manifestação do vereador Dário J. Kuhn, aproveitou a oportunidade o Presidente da Mesa 

Diretora para expor que a Prefeitura fora representada na Assembléia do Orçamento Participativo pela 

Secretária da Saúde, Senhora Maria Beatris Weber Enzweiler e que ele estivera representando a 

Câmara, e dessa forma não deixando de comparecer. Comentou também o Presidente da Mesa 

Diretora, que achava justo o dito pelo vereador Luiz J. Spaniol, mas que não podia-se dizer que os 

trabalhadores eram marginais, mas sim o eram esses que se infiltravam no meio desses e depredavam 

ônibus, tocavam fogo em tudo. Expôs que o mesmo estava acontecendo com o movimento dos Sem 



Terra, pois que entre esses haviam muitos que realmente não tinham terra, mas que outros invadiam 

propriedades, sacrificavam animais, roubavam e destruíam tudo. E que não era direito que muitas 

vezes pessoas honestas, que lutavam, batalhavam por uma coisa, não a conseguiam e até eram vistas 

com outros olhos por causa de alguns que praticavam atos condenáveis. Encerradas as manifestações, e 

como mais nada houvesse para ser deliberado, declarou o Presidente da Mesa Diretora, encerrada a 

Reunião convocando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 15(quinze) de maio, do corrente ano, 

às dezenove horas e trinta minutos, no mesmo local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário 

da Câmara, elaborou a presente Ata, a qual após lida e aprovada será subscrita pelo Secretário e 

Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

 

_________________________________________       ______________________________________ 

                             SECRETÁRIO                                                               PRESIDENTE 

 


